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Abstract: The journal „Avântul" appeared on Sunday and it was 
published at the printing house „Nicu Miloşevici" of Târgu Jiu. Owner and 
manager was Vasile B. Taloescu. It was a journal of informations, not 
politica I. 

In this journal we found informations about the theatrical and 
musical life of this city, about the celebrations of the schools organized in a 
charitable purpose, informations about diverse exhibitions. 

In this time, the city have a rich cultural life sustained by the artists of 
Petroşani and the artists of other places. 

Rezumat: Ziarul „A vântul" apărea duminica şi era publicat la 
tipografia „Nicu Miloşevici" din Tg. Jiu. Proprietar şi director era Vasile B. 
laluescu. Era un ziar de informaţii, nu unul pulii ic. 

ln acest ziar găsim informaţii despre viaţa teatrală şi muzicală a 
oraşului, despre serbările organizate în scopuri caritabile, informaţii despre 
diverse expoziţii. 

ln această perioadă, oraşul are o bogată viaţă culturală susţinută de 
artişti din Petroşani şi de artişti din alte părţi. 

Keywords: cultural life from Petroşani, „A vântul" journal of Târgu 
Jiu, theatrical performances, apprenticeship training course, „Patriotic 
defence ". 

Cuvinte-cheie: viaţa culturală din Petroşani, ziarul „Avântul" din 
Târgu Jiu, reprezentaţii teatrale, cursul profesional de ucenici, „Apărarea 
patriotică". 
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Ziarul „Avântul", organ de cultură şi informaţii din Valea Jiului, a apărut 
mai întâi la Petroşani, apoi la Târgu Jiu. Apărea o dată pe săptămână, doar 
duminica, la tipografia Nicu Miloşescu din Târgu Jiu, avându-l ca proprietar şi 
director pe Vasile B. Taloescu. Ziarul nu era angajat politic, în acesta se scria doar 
despre evenimentele social-politice şi culturale ale localităţilor Văii Jiului şi se 
făcea reclamă diverselor produse şi firme care îşi desfăşurau activitatea în acest 
spaţiu. 

Valea Jiului era considerată „nume de vrajă, ţară de basm, ţinut de pâclă" şi 
„republică a diamantului negru"1

• Se pare că istoria sa coboară până în preistorie, 
descoperirile arheologice atestând apoi locuirea zonei în perioada dacică, romană 
şi în următoarele. În perioada romană, aşezările omeneşti s-au grupat pe valea 
Streiului şi a afluenţilor lui, inclusiv în bazinul Petroşanilor. Aceste aşezări erau 
însoţite de unele puncte militare menite să asigure paza spre pasul Vulcan, însă 
acestea au fost destul de rare şi modeste2

• Valea Jiului a avut atât importanţă 
strategică, cât mai ales comercială. Cetatea Bolii era o fortăreaţă în care se păstrau 
diverse mărfuri, grecii de la gurile Dunării ducând de aici blănuri de animale 
sălbatice, miere, ceară, lână, păstrăvi şi aur. Urme ale unei aşezări romane s-au 
descoperit şi la Băniţa, comună legată de exploatarea carierelor locale de 
marmură, oraşul Petroşani, Petrila şi vecinătăţile constituind de asemenea locuri 
unde s-au descoperit mai multe puncte de viaţă romană demonstrate prin clădiri, 
posturi militare, morminte, ceramică, pietre de minerit, cărămizi etc., de 
asemenea la Iscroni şi Uricani3

• Dar cea mai importantă aşezare romană s-a 
descoperit la Vulcan, unde s-au descoperit urme de clădiri, monede izolate şi un 
bust de bronz aurit al zeului Marte. Importanţa comercială a pasului Vulcan după 
părăsire Daciei de către romani este dovedită de descoperirea în sec. al XIX-lea a 
unui tezaur cu monede din timpul lui Claudiu I şi până în timpul lui Iulian 
Apostatul4

• 

Migraţia barbarilor a adus grave prejudicii zonei, dar populaţia a scăpat de 
consecinţele nefaste ale invaziilor şi şi-a continuat traiul, o dovadă a continuităţii 
fiind portul şi obiceiurile populaţiei din Valea Jiului. 

În perioada medievală, istoria ne prezintă zona ca făcând parte din cnezatul 
lui Litovoi, alături de zona Tării Haţegului. În urma luptelor cu ungurii, Ţara 
Haţegului cu „dependinţele sale" intră sub stăpânirea acestora, până la 1330, când 
în urma luptei de la Posada, Basarab I îi alungă. Obiceiul înzestrării cu moşii a 
eroilor de război, a făcut ca în anul 1430, regele Ungariei, Albert, să dăruiască 
Valea Jiului lui Nicolae Cândea, care, în luptele cu turcii, moare la 1442, lângă 

1 Avântul, Număr festiv 1928-1938, p. 37. 
2 Tudor O., Oraşe, târguri şi sate în Dacia Romană, Bucureşti, 1968, p. 108-109. 
3 Ibidem, p. 110. 
•
1 Protase O., Problema continuităţii în Dacia în lumina arheologiei şi numismaticei, Bucureşti, 

1966, p. 171. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Aspecte ale vieţii culturale din Petroşani oglindite în paginile ziarului „Avântul" 585 

Vulcan. La 18 ianuarie 1493, regele maghiar Vladislav II înnoieşte dania către 
Mihail, fiul lui Cândea (sau Kendeffy), cuprinzând şi comunele Petrila, Maleia, 
Rătundul, Merişoara şi Câmpul lui Neag, ca proprietăţi „ab antiquo". După câţiva 
ani, în 6 iunie 1520, Neagoe Basarab, domnul Ţării Româneşti, consemnează într
un hrisov graniţa asupra căreia căzuse de acord cu fratele său Ionaş (Ioan 
Zapolya), principele Ardealului, graniţă care trecea, în ceea ce priveşte Valea 
Jiului, de la Poiana Muierii până la Drăgşanul, unde Retezatul se uneşte cu 
Godeanul, tot prin vârf, pe cumpăna apelor, în aşa fel încât tot bazinul Jiurilor 
rămânea Olteniei, inclusiv pasul Vulcan. Acest hotar a fost restabilit în timpul 
ocupaţiei austriece (1718-1739). 

Numele localităţii Petroşani este pomenit pentru prima dată în 1810, dată la 
care se arată că exista o biserică, un preot şi 12 familii5

• Biserica de lemn, ca şi 

clopotul acesteia datează însă de la sfârşitul sec. al XVIII-lea. Însă numele provine 
din jurul anului 1800 când aşezarea din jurul bisericii a trebuit numită într-un fel. 
În general, „crângurile" erau numite după familiile ce le locuiau: Boţoni (Boţa), 
Dăroneşti (Dăroni), Gîrbeşti (Gîrbea) sau după numirea locului şi a răuleţului 
Rătundul (de la râul Maleia către Livezeni) etc. 

O statistică din anul 1733 amintea existenţa unei populaţii ortodoxe în 
această zonă, o alta din 1762 consemna în toată Valea Jiului doar 3 biserici 
ortodoxe cu 313 familii, fără preoţi şi doi preoţi uniţi, iar la 1818 este amintit 
Petroşaniul şi Livezenii cu 96 de familii. 

În arhiva parohiei ortodoxe române Petroşani, cele mai vechi date despre 
această localitate se găsesc într-un „protocol" al botezaţilor, care începe cu primul 
botez săvârşit la 24 ianuarie 1852. Preot era atunci Iosif Popa care slujea cu rândul 
la bisericile din Petroşani, Băniţa şi Dâlja Mare. 

Dacă iniţial întreaga viaţă a comunităţii se organiza în jurul bisericii, cu 
timpul s-a produs o anumită autonomizare a diferitelor sectoare ale acesteia. În 
anul 1938, parohia Petroşani era una dintre cele mai puternice parohii din cadrul 
Arhiepiscopiei ortodoxe a Sibiului, care reuşise să transpună în practică aproape 
toate asociaţiile cultural-religioase preconizate de Mitropolitul Ardealului. Astfel, 
exista Frăţia Ortodoxă Română condusă de ing. Iosif Iancu, Societăţile „Sfântul 
Gheorghe", Reuniunea ortodoxă a femeilor române, fondată în 1903. Printre 
realizările acesteia din urmă de înscrie pictarea, înainte de război, a bisericii din 
Petroşani de către pictorul Baciu, înzestrarea acesteia, ajutarea familiilor sărace cu 
îmbrăcăminte şi alimente, ajutarea cu suma de peste 30.000 lei a moldovenilor 
loviţi de foamete6 ş.a. În acest an, se afla în plină reorganizare asociaţia „Oastea 
Domnului", care, ca şi celelalte asociaţii, au avut o influenţă deosebit de benefică 
asupra comunităţii locale şi nu numai. 

5 Avântul, Număr festiv 1928-1938, p. 37. 
6 Ibidem, p. 38. 
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În afara acţiunilor desfăşurate de asociaţiile religioase, Petroşaniul a 
cunoscut şi o bogată viaţă culturală laică, desfăşurată în principal pe scenă de 
teatrul local sau de cele din ţară şi de şcoli, în cadrul serbărilor şcolare adresate 
tuturor categoriilor de public, nu numai părinţilor. 

În perioada de după 1921, Partidul Comunist Român a recrutat tot mai 
mulţi membrii, mizând pe problemele sociale-economice inerente anilor grei de 
război. Muncitorii încep să se organizeze şi din punct de vedere cultural. Astfel, ia 
fiinţă cazinoul muncitoresc, care era mai mult o asociaţie cu vădite sarcini sociale 
şi culturale. Scena acestui cazinou a răsunat nu o dată de muzica clasică de cea mai 
bună calitate oferită de nume mai mult sau mai puţin celebre româneşti, un 
asemenea concert având loc în 6 august 1944. Opera Română din Bucureşti a 
concertat pe această scenă prin cântăreţii săi (Maria Moreanu, Petre Ştefănescu 
Goangă, G. Niculescu-Basu, Emil Marinescu, Viorel Cichidean) care au 
interpretat arii celebre din operele Paiaţe de Leon Cavallo, Rigoletto de Verdi, 
Bărbierul din Sevilla de Rossini, Madame Buterjly de Pucini, Carmen de Bizet, 
Samson şi Dalila de Saint Saens, Vasul fantomă de Wagner, Trubadurul de Verdi, 
Nunta lui Figaro de Mozart, Aida de Verdi şi Seara mare de Brediceanu7

• Acest 
concert a avut un succes deosebit tradus prin aplauzele frenetice ale spectatorilor, 
obişnuiţi mai mult cu producţiile mediocre ale unor instituţii mai mult sau mai 
puţin oficiale. 

În 14 iulie 1944, Teatrul Naţional din Bucureşti a venit în turneu la 
Petroşani cu reprezentaţiile pieselor Scrisori de dragoste şi Aimee, comedie în 3 
acte de H. Coubier, după o stagiune desfăşurată la Deva. Se pare că reprezentaţia 
primei piese a provocat oarece probleme din cauza amânării sale din data de 4 
iulie în 14, fapt resimţit în numărul mic de spectatori, anume vreo „ 150 de 
amatori, ceea ce pentru un oraşe foarte puţin"8 • Dar se pare că cei câştigaţi au fost 
participanţii la spectacolul de o calitate foarte ridicată, care a satisfăcut toate 
exigenţele amatorilor serioşi de teatru. Piesa a creat spectatorilor o emoţie estetică 
intensă şi „a mai adus cu sine şi un foarte interesant fragment de problematică 
psihologică la umbra căruia spiritul a putu medita îndelung". Rolurile au fost 
interpretale de actorii Al. Critico, I. Ulmeni, N. Motoc, Emil Botta, G. Marcovici, 
Marieta Sadova, Carmen Tăutu, Corina Constantinescu şi Migry Avram Nicolau. 

Al doilea spectacol, cu toate că a început la ora 20,00, publicul, de această 
dată, a fost foarte numeros, actorii interpretând magnific rolurile. Piesa a reclamat 
doar patru roluri jucate de Elvira Godeanu, G. Vranca, A. Pop Marţian şi I. 
Finteşteanu. 

Pe lângă reprezentaţiile teatrale şi muzicale, Petroşaniul a cunoscut în anul 
1944 şi alte evenimente culturale destinate publicului larg. Astfel, în 4 august, tot 

7 Avântul, nr.?, 1944, A trecut şi pe la noi Opera Română din Bucureşti, p. 4. 
8 Idem, nr. 14-15, 1944, Mijloace de spiritualizare în Petroşani, p. 5. 
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pe scena cazinoului muncitoresc, Subcentrul extraşcolar de fete nr. 24 din oraş a 
susţinut o foarte reuşită serbare dată în scop caritabil, în folosul refugiaţilor şi 
evacuaţilor de pe cuprinsul judeţului Hunedoara. Serbarea a fost deschisă la ora 
19,00 prin intonarea imnului regal de către corul Subcentrului. Programul a 
cuprins piese corale (Basarabia, Marşul lui Iancu), solo (Toate plugurile ară, o 
doină, romanţa Ai milă, ariile Tărăncuţă şi Smaranda), recitare de poezii (Pentru 
Ardealul mutilat de Mircea Dan Rădulescu şi Rugă de Iustin Ilieşiu), dansuri 
populare (Haţegana, Ardeleana, Sârba), baletul Dansul fluturaşilor şi un alt balet 
de Chopin, un dans ţigănesc şi în încheiere gimnastică ritmică cu lumini9

• 

Spectacolul a fost o reuşită. Urma să se repete în scopul cumpărării de cărţi şcolare 
copiilor de muncitori săraci. 

În aceeaşi perioadă, în Petroşani a ajuns şi Circul Emilia Krateyl, una dintre 
cele mai vechi şi mari întreprinderi româneşti, fondată în anul 186010

, care a 
susţinut mai multe spectacole, încântând prin măiestria şi abilitatea artiştilor 

locuitorii petroşeneni. 
Un alt eveniment cultural, de această dată expoziţional, a avut loc la 23 

iulie, prin deschiderea expoziţiei de probe practice a cursului profesional de 
ucenici din Petroşani. Această expoziţie a fost organizată cu ocazia încheierii 
anului şcolar 1943/1944. Trebuie semnalat faptul că expoziţia se înscria pe linia 
unei vechi tradiţii, cu adânci rădăcini în oraş. Susţinătoarea cea mai importantă a 
acestui eveniment a fost Societatea „Petroşani". 

Expoziţia a fost organizată în localul din colonia Regele Ferdinand nr. 50, în 
spaţiul unei camere şi a unei rezerve. Au fost expuse machete de locuinţe 

acomodate regiunii Văii Jiului, machete de stâlpi de susţinere, miniaturi de maşini 
electrice şi cu aburi, diferite aparate de folosinţă casnică, unelte de lucru, mostre 
de fotografii, planşe în creion, tuş şi acuarele etc., lucrări care purtau sigiliul 
întreprinderilor în care fuseseră executate 11

• 

În numerele din ziarul „A vântul" aflate în colecţia muzeului din Deva 
pentru anul 1945 am găsit consemnate doar trei evenimente culturale şi anume 
reprezentaţia teatrală a piesei Ocnaşul, în 30 martie, turneul tânărului scriitor 
Ionel Goga şi serbarea de Crăciun a şcolilor primare, organizată în seara de 16 
decembrie. 

Ultimele două evenimente au fost organizate sub auspiciile organizaţiei 
„Apărarea patriotică" din Petroşani. Ionel Goga, acest tânăr talent, scrisese mai 
multe piese printre care Infloresc cireşii, piesă muzicală în 3 acte, Pe veci a ta, piesă 
muzicală în 3 acte şi un prolog, Misterul de la moara Verbancu, piesă poliţistă în 2 

9 Idem, nr.?, 1944, O reuşită serbare şcolară în Petroşani, p. 3. 
10 Ibidem, Circul Emilio Krateyl la Petroşani, p. 3. 
11 Idem, nr. 14-15, 1944, Deschiderea expoziţiei de probe practice a cursului profesional de ucenici 

din Petroşani, p. I. 
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acte şi Scandal la primărie, comedie populară în 4 acte12
• Turneul său alături de o 

trupă de teatru urmărea promovarea pieselor sale şi nu în ultimul rând cultivarea 
şi susţinerea gustului pentru teatru a populaţiei. 

Serbarea organizată de şcolile primare la apelul lansat de „Apărarea 

patriotică" a fost destinată datinilor de Crăciun şi în scopul ajutorării copiilor 
săraci. A avut loc tot pe scena cazinoului muncitoresc şi a cuprins un discurs al 
părintelui Traian Moşic despre datinile de Crăciun în legătură cu universalitatea 
mântuirii adusă pentru toate neamurile pământului de către Domnul Isus Hristos, 
apoi au urmat cântece corale şi recitări, o scenetă de Crăciun, colinde şi dansuri 
naţionale13 • La acest eveniment şi-au adus aportul şi şcolile confesionale, romano
catolice şi reformate. 

Trebuie remarcată activitatea susţinută a „Apărării patriotice'', care în 
ultima vreme distribuise 7552 kg de zahăr pentru toţi copiii sub 15 ani din 
întreaga V ale a Jiului, înscrisese 250 de copii săraci şi elevi de şcoală, precum şi 40 
de invalizi de război pentru ajutorul de Crăciun, dăduse stofă pentru 53 de copii 
de şcoală, urmând şi alţii a primi, înscrisese 1200 de pensionari şi bătrâni pentru 
zahăr de Crăciun14 • Toate acestea au fost posibile doar cu ajutorul primit din parte 
guvernului Dr. Petru Groza, din colectele, serbările şi donaţiile din localitate 
(Societatea „Petroşani" a donat suma de 540.000 lei iar CFR Petroşani suma de 
81.000 lei). Serbarea a reuşit să adune suma de 170.000 lei. 

În 21 decembrie a avut loc o altă serbare, cea a Liceului de fete, la care s-au 
împărţit elevelor mai sărace diferite daruri15

• 

Anul 1946 a fost mai bogat în evenimente culturale şi expoziţionale. În 
ultimele zile ale lunii iunie o fost deschisă o frumoasă expoziţie a lucrărilor de 
sfârşit de an a elevilor Şcolii Tehnice Industriale gr.I. Deşi înfiinţată doar de două 
luni, şcoala a înregistrat progrese rapide, vizibile în cadrul acestei expoziţii. Au 
fost expuse „broaşte, zăvoare, scule diferite, presă de cartofi şi de roşii, ace, 
compasuri de lăcătuşi, planatoare, ciocane, securi de minerit forjate, precum şi 

obiecte artistice turnate, roţi, bucele, piese strunjite, sonerii electrice, bobine şi 

aparate electrice reparate de elevii-ucenici"16
• În seara zilei de 28 iunie, la cazinoul 

muncitoresc, a avut loc festivitatea de împărţire a premiilor şcolare elevilor 
merituoşi, în cadrul unei serbări cu recitări, muzică corală, de acordeon şi 

muzicuţe, acrobaţii ş.a. Această şcoală aflată sub conducerea directă a Societăţii 
„Petroşani" a fost sponsorizată de către acestă societate şi de Sindicatul minier, 
care au oferit cărţi şi îmbrăcăminte ca premii. 

12 Idem, nr. 11, 1945, Turneul lui Tonei Goga, p. 2. 
13 Idem, nr. 21-24, 1945, Apărarea Patriotică din Petroşani, p. I. 
''Ibidem. 
15 Ibidem, p. 2. 
16 Tdem, nr. 13-14, 1946, Expoziţia Şcolii industriale gr.I din Petroşani, p. I. 
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Serbări de sfârşit de an au organizat şi Liceele teoretice de băieţi şi fete, tot 
la cazinoul muncitoresc. Programul a cuprins 3 părţi: în prima parte s-au executat 
câteva bucăţi muzicale populare şi patriotice, pe 4 voci, de către corul de fete, în 
partea a doua s-a jucat piesa ln pragul absolvirii, compusă şi jucată de elevii din 
clasa a VIII-a Liceului de băieţi, iar ultima parte a constituit-o baletul executat de 
fete, şapte dansuri caracteristice diferitelor naţiuni, care au fost deosebit de 
apreciate de public pentru costume, decoruri, dar mai ales pentru graţia 

executării17 • Orchestra Liceului de băieţi a fost de asemenea deosebit de apreciată. 
În luna iulie, ziarul A vântul consemnează expoziţia de la Cluj a pictorului 

Gh. Matei, fost profesor de desen la Liceul de băieţi din Petroşani şi colaborator al 
ziarului. Expoziţia a fost un succes. Autorul articolului, Gh. Enăchescu, remarcă 
apariţia curentului expresionist în artă, „curent care nu are nimic comun cu arta 
propriu-zisă, sub a cărui mască pictorii au făcut, prin interpretare, filozofie, 
psihologie şi chiar„.astronomie, dar numai artă nu, aceştia au avut darul mai 
mult să jicnească decât să stimuleze simţul artistic al publicului"18

• În comparaţie 
cu această nouă artă, pictura pictorului Matei se prezintă ca o revelaţie. Vizitatorul 
are impresia că asistă la o expoziţie de gravură retrospectivă a sec. al XV-iea, 
executată într-o tehnică aproape uitată. Expune peisaje înfăţişând viaţa la ţară în 
diferite anotimpuri, subiecte din Ţara Moţilor, dar lucrarea cea mai 
impresionantă rămâne „Sinistratul", compoziţie în care artistul redă starea 
sufletească a doi ţărani bătrâni, soţ şi soţie, care-şi plâng avutul pierdut pe ruinele 
casei lor distruse de urgia războiului19 • Succesul s-a tradus şi material prin 
vinderea în primele zile a aproape 40% din lucrări. 

În luna august, şi anume în ziua de 18, organizaţia de plasă 
Petroşani„,Frontul Plugarilor", a organizat în cătunul Maleia o petrecere 
câmpenească cu dans20

• S-au servit băuturi şi mâncare caldă, s-a dansat pe muzica 
fluierului şi a orchestrei de jazz din Petroşani. Petrecerea a ţinut de la ora 16,00 
până la 3 dimineaţa, câmpul fiind iluminat toată noaptea de luminile electrice 
montate special pentru acest eveniment. 

În aceeaşi zi, a sosit în Petroşani de la Poiana, judeţul Sibiu, o asociaţie de 
muzică constituită din 40 de persoane pentru a susţine un concert de coruri 
româneşti ardeleneşti, pe scena cazinoului muncitoresc. Au fost executate cele mai 
alese compoziţii de renumiţii compozitori ardeleni ca: Brediceanu, Vidu, Oancea, 
Şoima etc.21

. De dimineaţă au cântat în biserica din Petroşani liturghia pe patru 
voci. Piesa populară „Lelea Ana vorbă lungă", piesă premiată de „Astra", a fost 
excelent interpretată şi toate doinele şi învârtitele ardeleneşti au fost aclamate şi 
bisate de publicul spectator. 

17 Ibidem, Serbări de fine de an, p. 2. 
1• Ibidem, Expoziţia pictorului Gh. Matei, p. 3. 
19 Ibidem. 
20 Idem, nr. 17-18, 1946, Frontul Plugarilor, p. 4. 
21 Ibidem, Concert. 
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În luna septembrie, Teatrul Armatei a prezentat opereta Cântec de 
dragoste, piesă în 4 tablouri, compusă de Paul Mihail Ionescu22

• 

În zilele de 7 şi 8 decembrie, şcolile primare au organizat o serbare în urma 
căreia s-a strâns suma de 701.000 lei destinaţi copiilor şi femeilor sărace din 
Moldova. în acelaşi scop, liceele de băieţi şi fete au organizat o acţiune teatrală pe 
scena cazinoului muncitoresc, în urma căreia s-a încasat suma de 2 milioane lei. 

Crăciunul anului 1946 a fost unul trist pentru mulţi oameni chinuiţi de 
efectele secetei din ultimii doi ani. „ .. .lume înfometată şi deslipită de la vetre, 
colindând după codrul de pâine sau mămăligă, prin toate ungherele Ţării, pe unde 
Cerul a fost milostiv: copii sosiţi cu trenul de prin Moldova şi din secuime, ca să 
fie adăpostiţi, hrăniţi, îmbrăcaţi şi - de ce nu? - educaţi de cei cu dare de mână şi 
de diferite societăţi de binefacere ... "23

• 

Tot în anul 1946 s-a luat o iniţiativă lăudabilă, aceea de a se pune bazele 
unui teatru popular care să funcţioneze în Valea Jiului. La finele anului, teatrul 
maghiar a susţinut pe scena cazinoului muncitoresc din petroşani o serie de 10 
reprezentaţii de operetă, cu o participare numeroasă a publicului din oraş24 • În 8 
februarie 1947, după o muncă grea, s-a dat prima reprezentaţie a Teatrului 
Muncitoresc „Valea Jiului", de sub auspiciile Comisiei Locale a Sindicatelor Unite 
Petroşani25 • S-a jucat piesa sovietică Oameni fără zâmbet. Prezent la eveniment a 
fost şi actorul Jean Constantin de la Teatrul Naţional din Bucureşti, care a fost 
plăcut surprins de jocul actorilor amatori. Tot în cadrul Comisiei Locale a 
Sindicatelor Unite Petroşani, Resortul Cultural, s-a înfiinţat şi Secţia maghiară de 
teatru sub conducerea lui Sziics Emil, actor profesionist. 

Prin înfiinţarea acestui teatru, muncitorii din Valea Jiului vor avea ocazia să 
vadă piese de teatru bune, cu actori buni, ridicaţi din masa muncitorilor. După 
reprezentaţiile din Petroşani, actorii români şi maghiari urmau să plece în turneu 
în judeţ şi în afara judeţului. 

Teatrul era condus de un preşedinte în persoana inginerului Ioan Piso, de 7 
membrii (Constantin grigoraş, Varga Beni, Gligore Morar, Gh. Ghendel, Dumitru 
SLănescu, Gh. Raco\i şi Sziics Emil) şi mai mulp membrii <le unuare16

• Înlre 10 şi 
12 februarie s-au jucat piesele Oameni fără zâmbet, Csak egy hislany şi Fiul rătăcit, 
comedie în 3 acte de Arnold şi Bach. 

Cultura în viaţa omului a avut întotdeauna o importanţă deosebită. Omul a 
constatat că prin cultură s-a creat şi recreat pe sine şi societatea, că şi cultura a 
constituit un factor de progres a omenirii. În fiecare epocă istorică cultura a avut 
rolul său, apanajul acesteia trecând la un moment dat de la elite şi la alte categorii 

22 Ibidem, Teatrul armatei, p. 3. 
23 Ibidem, Mergem şi noi cu magii, p. 2. 
14 Idem, nr. 21-22, 1946, p. 4. 
25 Idem, nr. 3, 1947, Teatrul Muncitoresc „ Valea Jiului", p. I. 
26 Ibidem, p. 4. 
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sociale. Aşadar, nici aceste timpuri nu au ignorat problema culturalizării, aceasta 
fiind pusă cu şi mai multă asiduitate în această perioadă de adânci prefaceri 
sociale, când se avea în vedere construirea unei noi societăţi şi a unui om nou. 
Muncitorul trebuia cultivat prin teatru, muzică şi literatură de cea mai bună 
calitate. Aşa a luat naştere acest teatru, care dorea însufleţirea publicului spectator 
prin interpretarea de înaltă ţinută artistică a pieselor. Erau încurajaţi amatorii să 
adere la viaţa teatrala, ca prin muncă şi dăruire să devină cu timpul profesionişti. 
De aceea se cerea populaţiei să sprijine moral această instituţie culturală, 

considerată un adevărat sanctuar de lumină şi cultură. Pentru încurajarea 
locuitorilor de a veni la teatru, costul biletelor era relativ scăzut. Materializarea 
acestei iniţiative a întâmpinat multe greutăţi materiale, tehnice şi financiare. 
Decorurile noi, pe care cu toată greutatea procurării materialelor şi scumpetea lor, 
le-au confecţionat cu ajutorul nepreţuit al maestrului I. Stoenescu, care prin 
intermediul lor a realizat o inovaţie optimă recreativă. Pe scena teatrului s-au mai 
jucat multe piese, printre care: Ion al vădanei, comedie în 3 acte de N. Chiriţescu, 
Parada primăverii, fantezie muzicală revuistică, Unchiul din provincie, comedie 
bufă în 3 acte de P. Gusti, Doi scriitori, comedie în 3 acte, o realizare muzicală de 
înaltă ţinută artistică27 • 

În luna martie a avut loc un festival artistic-cultural pe scena cazinoului, 
organizat de secţia culturală a ACP de pe lângă resortul cultural al Sindicatelor 
Salariaţilor din Industria Minieră Petroşani, care a cuprins o piesă de teatru în 
limba română şi una în limba maghiară, recitarea de cuplete, muzică corală, 
muzică simfonică şi de jazz, precum şi muzică rusească acompaniată de ghitare şi 
balalaici28

• 

După cum de vede, în ultimii ani de război şi în cei imediat următori, viaţa 
culturală a Petroşaniului a cunoscut o continuă dezvoltare, cele mai importante 
instituţii de educaţie şi cultură aducându-şi deliberat aportul. Cu toate greutăţile 
inerente anilor de război şi cu toate consecinţele acestei conflagraţii, comunitatea 
din Petroşani şi-a continuat viaţa şi a folosit mijloacele culturale ca suport moral 
pentru învingerea greutăţilor. O seară la teatru, participarea la un concert de 
muzică sau la o serbare constituia pentru câteva ore un refugiu benefic sufletului 
marcat de atâtea necazuri. Trebuie remarcată, de asemenea, existenţa unei 
profunde solidarităţi a acestei comunităţi, care din fiecare act de cultură făcea un 
act de caritate, atât pentru locuitorii oraşului, cât şi pentru cei ai altor localităţi. 
Chiar dacă după 1945-1946 se observă o sovietizare a actului cultural, important 
este faptul că tot s-a făcut cultură, că românii şi-au transpus geniul în artă, 

literatură, ştiinţă şi tehnică şi că astfel au contribuit la îmbogăţirea culturii 
universale. 

27 ldem, nr. 5, 1947, Indemn pentru artă şi cultură, p. I. 
28 Ibidem, Festival artistic cultural, p. 4. 
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